Уважаемые родители
 будущих первоклассников!
Уже сейчас, на пороге подготовительной группы так важно развивать у ребенка мыслительную деятельность, что поможет ему успешно овладевать школьной программой. Предлагаем вам игры, которые интересны детям.
Отгадай-ка!

Игра для развития памяти, внимания, речи

Задание: описать выразительно находящийся в комнате предмет.

Водящий дает в руки одному из играющих камешек и приглашает к разговору. Получивший камешек рассказывает о загадочном предмете. Все отгадывают предмет. Игра продолжается, пока каждый не расскажет свою загадку.

Бабушка укладывала свой чемодан

Развитие механической памяти
Взрослый начинает рассказ: "Бабушка укладывала в свой чемодан расческу. "Следующий игрок должен повторить сказанное, добавив свой предмет. Игра продолжается, пока нельзя уже будет произнести ряд слов.

Что лежало на столе?

Развитие памяти и внимания

Попросите ребенка внимательно посмотреть на предметы, лежащие на столе (10-20 сек.). Пусть ребенок отвернется и ответит на вопрос: "Что лежало на столе?".
Кто быстрее соберет?
Развитие зрительно-моторной памяти
Ведущий раскладывает на столе 5 разных предметов. Ребенку завязывают глаза и не дольше, чем за минуту, он должен собрать предметы в том порядке, который указывает ведущий.

Паровозик
Тренировка зрительно-пространственной памяти
Играет большая группы. Выбирается 4-5 детей - актеры, остальные - зрители. Зрители выстраиваются паровозиком. Один из актеров смотрит на паровозик одну минуту, отворачивается и перечисляет детей по именем так как они стоят в паровозике.

Живописец
Развитие памяти, внимания и свободы речи
Один ребенок-живописец, другой "заказывает" ему портрет. Художник смотрит на заказчика 1 минуту, отворачивается и по памяти описывает внешность первого ребенка.

Повторюшки
Игра-тест
Предложите ребенку повторить за вами несколько цифр. Прекрасно, если ребенок повторяет        9-значный ряд без ошибок. Если он путает цифры в 6-7-значном ряду, чаще просите заучивать материал со слуха.

Три движения
Развитие концентрации внимания
Предложите запомнить три движения, показать их, попросить повторить, и запомнить порядковые номера движений. Зятем ведущий показывает движение, называя при этом другой номер. Дети должны показывать те, которые соответствуют этому номеру.

Что изменилось?
Тренировка наблюдательности

Разложите на столе 10 предметов. Попросите отвернуться и поменяйте расположение предметов. Что изменилось?

Летает – не летает
Развитие произвольности и слухового внимания
Ведущий объясняет: «Если я назову предмет, который летает, вы поднимете руки». Дети должны сохранить бдительность во время уловок взрослого. На этом же принципе основаны игры "съедобное - не съедобное", "Вершки и корешки".

И я там был…
Развитие внимания и произвольности
Ведущий: "Я буду рассказывать историю и после предложения делать паузу. Если подходит по смыслу, то вы говорите: "И я тоже". Сюжет истории включает смешные и неожиданные повороты событий.

Игры предложила воспитатель Пермякова И.Л.
