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За окном темно. Малыш мерно покачивается у груди, только вот совсем и не думает засыпать - сверкают любопытные глазенки. Мурлыкаю что-то себе под нос, в надежде убаюкать никак не засыпающую кроху. И думаю: надо же, веками матери стояли у детских кроваток и пели что-то незамысловатое и трогательное. И непонятно почему, может, из-за маминого голоса, может, из-за народной мудрости, проверенной веками, слова этих простых колыбельных песен, передающихся из поколения в поколение - от матери дочке, от бабушки внучке, запоминаются на всю жизнь и так кстати всплывают в памяти, когда к твоей собственной груди прильнуло милое чадо...

Когда-то женщины верно подме​тили, что малыш без труда засыпа​ет в пути, на руках, когда его ука​чивают мамины шаги или размеренное движение повозки. Недолго думая, наши пра-пра-пра-прабабушки подсуетились и упро​сили древних пап смастерит), неко​торое устройство, которое представляет собой люльку (зыб​ку) или корзину, подвешенную к по​толку с помощью «очепа» –длинного изогнутого шеста, покачива​ние которого и должно обеспечить малютке самое комфортное засы​пание. Колыхаться, колыбаться, колыбельная – вот откуда пришло название убаюкивающих песен.

Думается, что ритм поскрипыва​ния шеста в конечном счете и определил специфику исполнения колыбельных. 
А кроватка скрип, скрип, 
А маленький спит, спит.
Есть у колыбельных удивитель​ная особенность: когда младенец лежит у вас на руках или в непо​средственной близости, колыбель​ные начинают сочиняться сами со​бой, стоит только начать. Как правило, песенки эти очень про​стые и не самые длинные, слова в них часто повторяются. А это зна​чит, что, во-первых, вы успеете сочинить вторую строчку за вре​мя повторения первой, во-вторых, маленькому ребенку для запоми​нания информации необходимо ее неоднократное повторение.

Байкать, баюкать – баять, то есть рассказывать. Значит, наша песенка рассказывает малышу разные истории, интересные и не очень. Героев очень много. У всех из них есть дело, лениться они не любят:

Зыбаю-позыбаю, 
Отец пошел за рыбою,
Мать пошла пеленки мыть, 
Дед пошел дрова рубить, 
Бабушка уху варить, 
Мою деточку кормить.
Главные персонажи в колыбель​ной, как правило, мама, папа, ба​бушка, дедушка и сам малыш. Не последнее место там занимают ко​тики и зайчики, петушки, гули и собачки – все из окружающего малыша мира, и все они живут ря​дом – во дворе.

 «Спи да усни, крепкий сон тебя возьми, бай, бай, бай, бай, поскорее засыпай», – припевает мама, продираясь сквозь собственную дрему. Вот и приходят к ней на помощь удиви​тельные персонажи: Сон. Дрема, Упокой, Кот-баюн. А для того, что​бы малыш усвоил, что одному че​ловеку быть негоже, Сон к нему подходит не один: 
Ходит Сон по лавочке 
В красненькой рубашечке, 
А Сониха по другой, 
Сарафанчик голубой.
Еще одну важную педагогиче​скую задачу решает упоминание в колыбельных всякой вкусной еды: 
Поди, котик, на Торжок, 
Купи, котик, пирожок. 
Да кувшин молока, 
Половинку кренделька, 
Будем доченьку кормить, 
Нашу милую кормить.
Можно порадовать малыша в песне и приятной покупкой: 
Баю, баю, баеньки, 
Купим Ване валенки 
Бегать по завалинке,
А на лето кожанки, 
Бегать по дороженьке. 
Уставшая от работы мама мо​жет познакомить кроху с особен​ностями взрослого труда. 
Спи, сыночек, бай, бай, 
Поскорее засыпай, 
Пи косить тебе, ни жать, 
Только в люлечке лежать.
Можно рассказать детке и ма​ленькую «сказку»: 
Баю, баю, баюшки, 

Жил мужик на краюшке. 

Он ни беден, ни богат, 

У него много ребят. 

Все по лавочкам сидят, 

Кашку маслену едят. 

Кашка масленая, ложка 

крашеная, 

Ложка гнется, 

рот  смеется, 

Душа радуется!
Главное – не увлечься, описы​вая захватывающие подробности, а то можно достичь обратного эф​фекта – малышу будет очень ин​тересно узнать, а что в песне даль​ше произошло, и сон как рукой снимет. Мамки-няньки, в конец из​мученные просьбами детей расска​зать в тысячный раз любимую сказ​ку или спеть песенку, придумали свой очень изящный способ уго​монить любопытного малыша – они стали рассказывать докучные сказки. «Жил был Фрол, вбил в землю кол, на колу мочало – на​чинай сказку сначала». «Жили были два гуся, вот и сказка вся».

Необычные колыбельные зву​чали порой в северных деревуш​ках. Нежный мамин голосок вы​водил над люлькой следующее:

Бай да люли,
Хоть сегодня умри.
Сколочу тебе гробок
Из двенадцати досок,

Завтра мороз,
Снесем на погост,

Поплачем, повоем, 
В могилку зароем.
Мило и трогательно. Чего не сделаешь для любимого чада! Таким образом, старались защи​тить его от происков плакс, крикс, кикимор и прочей домаш​ней нечисти. Своего рода обман злых сил. Сочинять колыбельные – заня​тие увлекательное, благодарное да и не такое уж сложное. Коротень​кие присказки нанизываются одна на другую, как цветные бусины на нитку. Вместе с подрастающим ма​лышом можно все время переби​рать их, как четки, придумывать но​вые,     менять их сочетания, радоваться неожиданным открытиям. Пока ребенок маленький, ему такое занятие никогда не наскучит.
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