
Уважаемые родители!

Прислушайтесь к речи своего ребенка. Отсутствие этого звука сложно не заметить. У детей он появляется позже остальных. Можно ли ускорить процесс и как избежать трудностей? Ответы на эти вопросы дает логопед
Молодая мамочка в отчаянии: «Это ужасно! Ребенку уже шесть лет, а он не произносит «Р»!» По-видимому, подоб​ная несправедливость больно ранит ро​дительское сердце. Малыш виновато опускает голову и краснеет, в глазах – слезы. Его самолюбие и гордость уязв​лены. Ребенок замыкается, боясь лиш​ний раз раскрыть рот. Налицо так назы​ваемый «страх речи». А ведь проблемы могло и не быть!

У вашего малыша тоже не складываете; дружба со звуком «Р»? Это еще не повод отчаиваться. Специалисты-логопеды хорошо знают, как неуступчив этот твердый орешек. Но мы его непременно расколем.

Своевременная помощь

Хорошее дело – профилактика, особенно если ею заняться своевременно. Хотите, чтобы в речи вашего ребенка во время появился звук «Р» (да и все остальные тоже)? Не поленитесь заглянуть ему в ротик буквально впервые дни жизни. Еще лучше, если это сделает хирург-стоматолог. Объект пристально го внимания – язычок. Все ли с ним в порядке? Конечно, родителям в эти сложно разобраться. Специалист же быстро заметит недостатки. Например, слишком маленький язык (микроглоссия) или чрезмерно большой (макреглоссия). А может быть, уздечка (пленка) под язычком крохи слишком коротка? Все эти отклонения от нормы н первых порах затруднят процесс кормления, а впоследствии помешают появлению звука «Р». Не пугайтесь, если для разрешения проблем специалист предложит хирургическое вмешательство. Порой оно жизненно необходимо. 
На первом году жизни кроху надо показать и детскому невропатологу. Он про​верит так называемый неврологический статус, выявит признаки энцефалопа​тии и минимальной мозговой дисфунк​ции. Нередко именно они приводят к речевым нарушениям, в частности к так называемому боковому или к горлово​му произношению звука «Р».

А не в соске ли тут дело?

Некоторые мамы и папы скажут: «У на​шего малыша картина раннего развития была идеальна, но звук «Р» все равно не получается!» «А соска была?» – спросит дотошный логопед. Уверена, 99% роди​телей ответят утвердительно. Медики и логопеды уже набили оскомину, говоря об этой проблеме. При всей внешней привлекательности и кажущейся безо​бидности соска – главный тормоз в ре​чевом развитии крохи. Малыш с пус​тышкой во рту не гулит, не лепечет, у него снижен интерес к окружающему миру. Артикуляционный аппарат крохи во время сосания выполняет монотон​ную и однообразную работу. В резуль​тате формируется неправильный прикус, «сосочный» уклад языка и губ. А с таким «набором» правильного звучания «Р» добиться ох как сложно! Язык, при​выкший лежать на дне ротовой полости, не сможет подняться к нёбу, а тем более произвести вибрацию. Специалисты по​стоянно говорят об этом. Но, увы! Из двух зол родители по-прежнему выби​рают... соску. Если уж без этой «палоч​ки-выручалочки» ваш малыш не может обойтись, стоило бы свести к минимуму время их общения. Например, ограни​чить его периодом засыпания. И, конеч​но же, с малышом-сосочником обяза​тельно надо заниматься артикуляцион​ной гимнастикой.

Тренируем язычок

На первых порах это забавная подража​тельная игра. Вы говорите ребенку: «За​жмурь глазки!», «Открой ротик!», «Подразнись язычком!», «Улыбнись мамоч​ке!», «Покажи зубки!». И кроха старает​ся изо всех сил. С подобными инструк​циями успешно справится и полугодо​валый малыш. А как забавно это выгля​дит! Если под рукой окажется фотоап​парат, не поленитесь запечатлеть неповторимые моменты. В процессе игры взрослый показывает, например, как цо​кает копытцами лошадка, как она фыр​кает во время остановки. Ребенок по​вторяет движения: цокает язычком, фыркает, произносит звукоподражания: «и-го-го!», «тп-п-п...», «но!» и т.д. Если в вашем доме есть животные, они – тоже пример для подражания. «Как наш Барсик лакает молочко?», «А как он облизывает свои губки?», «Покажи, как Барсик лижет шерстку», «Как дышит Мухтар, когда ему жарко?», «А как он рычит, когда сердится?». Еще вопрос: кто все это проделывает лучше – малыш или Барсик с Мухтаром? Если живности в квартире нет, придется довольствоваться мягкими игрушками. Всевозможные лягушки, обе​зьянки или мишки с успехом покажут, как язычок тянется к носу, как он «при​клеивается» к верхним зубкам, к нёбу. Все это так важно для звука «Р»! Со временем, в возрасте 2-3 лет, малыш освоит и более трудные упражнения. Не забудьте только поставить перед ним зеркало!

♦ Язычок-кисточка. Малыш представ​ляет, что язычок превратился в кисточку. Она красит сначала верхние зубки, а затем – нёбо. Упражнение надо выпол​нять не торопясь, прокрашивая после​довательно все верхние зубки изнутри и снаружи, а затем – всю поверхность нё​ба вдоль и поперек. Рот при этом должен быть открыт.

♦
Язык-барабанщик. Многократно по​стучать по нёбу за верхними резцами кончиком языка (рот при этом открыт!): ды-ды-ды-ды...

♦ Болтушка-болботушка. Открыть рот и поболтать язычком, как бы дразнясь. Язычок широкий (похож на лопату)!

♦
Чей язык длиннее? Устройте сорев​нование: кто дальше высунет язычок изо рта?

Упражнения и соревнования можно придумать самые разнообразные. Про​делывая их, малыш учится управлять своими артикуляционными органами, готовит мышцы языка к произнесению «Р». Для этого звука очень важна по​движность языка. Потому всеми спосо​бами постараемся его расшевелить!

Только не спешите!

Без подготовки приступать к постанов​ке звука «Р» не только преждевременно, но и опасно. Часто бывает, что родители задаются целью: справиться с задачей в рекордные сроки. Причем полагаются лишь на собственные силы и умения. Отсюда и результат. Вместо звонкого и чистого звука получается глухой и ро​кочущий, а то и вовсе горловой. Почему же родительские эксперименты порой заканчиваются столь плачевно? Да все потому, что не была подготовле​на почва для постановки звука. Язык, его мышцы не смогли справиться с на​грузкой. Не было верхнего подъема кончика языка, не сформирована его форма. А корень языка оказался в гипертонусе: высоко приподнят. Его со​прикосновение с мягким нёбом спрово​цировало вибрацию последнего. Вот вам и горловое «Р»! Логопед, видя по​добное положение дел, сначала с помо​щью упражнений снял бы тонус в кор​не. Затем – активизировал кончик язы​ка, заставил его подниматься вверх, придал языку нужную форму и лишь потом приступил к постановке звука. И на все это вам пришлось бы потратить от 14 дней до 2 месяцев. Боковое произношение «Р» появляется при частичных параличах, или парезах, в боковых мышцах языка. Родителям такие дефекты распознать трудно. По​этому при интенсивной и непродуманной постановке «Р» в домашних услови​ях может начать вибрировать один из боковых краев языка. Причем к процес​су подключается порой и щека. Тяже​лейший для исправления случай! Любой логопед скажет: легче браться за постановку «Р» при его полном отсутст​вии, чем переделывать горловой либо боковой звук. Порой от этого «брака» просто невозможно избавиться! Ведь привычка – вторая натура. К тому же малыш не слышит разницу между пра​вильной и неправильной артикуляцией. Для него главное, что вибрация есть, значит, есть и звук «Р». А где он – на кончике языка, в корне или на мягком нёбе, – не важно! Честно говоря, неко​торые родители тоже не усматривают в этом принципиальной разницы...

Лучше синица в руках

Если уж очень хочется добиться какого-то результата, попробуйте поставить одноударный звук «Р». От обычного он от​личается лишь отсутствием вибрации. Для начала выполните с малышом вы​шеперечисленные артикуляционные упражнения («Кисточка», «Барабан​щик», «Болтушка»). Ребенок научился делать их непринужденно? Приступай​те к постановке одноударного «Р». Начните с прямых слогов: РА, РО, РУ, РЫ, РЭ. Сидя перед зеркалом, покажи​те, как кончик языка отталкивается от твердого нёба за верхними резцами. Он буквально отскакивает от бугорков-альвеол! Кроха должен проделать то же самое, четко проговаривая вслед за вами прямые слоги. Ничего страшного, если звук «Р» в его исполнении будет не​сколько напоминать «Д». Главное, что кончик языка приподнялся и занял ис​ходную позицию. Освоив ее, малыш в скором времени справится и с вибраци​ей! А пока закрепите одноударный звук «Р» в словах.

Первым делом в начале слова: 
РА – рано, радио, рак, рама, работа, рас​тет, растение, ракита, рана;

РО – роль, робот, ролик, роза, ровно, Рома;

РУ – руль, рука, ружье, рубль, рубит, ручка;

РЫ – рыба, рынок, рыжик, рыжий, рысь и т.д.

Затем — в середине: коРОль, воРОта, воРОна, коРЫто и проч.
И наконец — в конце слова: ветеР, сви-теР, споР, боР, шпуР и т.д. Поработав со словами, берите словосочетания, за​тем – предложения, наконец, тексты.
Работу над одноударным «Р» проводят поэтапно. Для каждой позиции звука отводится несколько занятий. Новый речевой материал берется лишь тогда, когда малыш справился с предыдущим. В заключение хочу дать еще один совет. Весь процесс работы над трудным зву​ком постарайтесь координировать с ло​гопедом. А если вашему ребенку потребуется переделать дефектное зву​чание «Р», такую задачу сможет решить только этот специалист!
С вами беседовала учитель-логопед Самсонова Н.М.
