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Мама тоже идёт в детский сад
Спустя года мамы вновь возвращаются в стены детского сада со своими детскими впечатлениями. Но что в действительности мы знаем об этом месте?

Хороший детский сад – место очень шумное. Если в течение получаса вы не услышите шума и гама, а также взрывов смеха, поищите другой садик для вашего ребенка.

Родители, отдавая ребенка в дошкольное учреждение, беспокоятся за его судьбу. Но представьте, что испытывает ваш ребёнок!

Если бы вам удалось сравнить одним и тем же методом исследования всю силу стресса, ощущаемую малышом в период адаптации, с силой стресса космонавта, отправляющегося в полет, результаты бы вас ошеломили. Они были бы идентичны. Представляете... у малыша и космонавта... Да, в это очень трудно поверить. Но это факт. Факт, который хоть немного объясняет, почему ребенок ведёт себя так сложно.

Что же вы можете сделать для родного человечка, чтобы облегчить ему вступление в новый этап жизни еще до поступления в детский сад? 
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Готовьте ребенка к новой обстановке: приходите на площадку, познакомьте своего малыша с воспитательницей и с детьми. Наблюдайте, как он себя ведет: стесняется, уединяется, конфликтует, дерется, или же легко находит общий язык, контактирует со сверстниками, тянется к общению, раскован. 

· Узнайте распорядок дня в группе и приблизьте режим ребенка дома к распорядку дня в группе.

· Обсудите в семье с ребенком, что положительного есть в детском саду (новые товарищи, много игрушек и т.д.). Важно, чтобы малыш не боялся детского сада, - тогда ему будет легче привыкать. Ни в коем случае не угрожать ребенку детским садом как наказанием за детские грехи, а также за его непослушание. 

· Учите ребенка дома всем навыкам самообслуживания (горшок, своя кроватка, кружка). 

· Готовьте Вашего ребенка к временной разлуке с Вами, давайте ему понять, что это неизбежно только потому, что он уже большой. Но вы его любите и никогда не бросите.
· Не обсуждайте при малыше волнующие вас проблемы, связанные с детским садом, он ещё немного понимает, но всё чувствует. 

· В период адаптации создайте дома спокойную и доброжелательную обстановку.

· И каким бы ни был хорошим детский сад, не допускайте непоправимую ошибку - не считайте, что он заменяет семью.
БУДЬТЕ ЗДОРОВЫ!

