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В чем причина детских капризов?
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Родители не всегда в состоянии понять, почему любимый ребенок становится неуправляемым. Еще сложнее выбрать правильную тактику поведения. Стоит ли потакать капризам, или необходимо жестко реагировать на любую попытку непослушания? Разберемся на конкретных примерах.
Ситуация 1. Ребенок капризничает, когда хочет спать, когда у него забирают любимую игрушку.
Малыши еще не умеют контролировать себя и выражать свои эмоции словами. Поэтому задача родителей – научить их этому. Проговаривайте вслух все, что происходит с ребенком. Например: «Ты уже устал и поэтому капризничаешь». Или: «Ты плачешь, потому что тебе не позволили сделать что-то...» Вскоре ребенок научится выражать свое недовольство не слезами, а конкретными фразами.
Ситуация 2. Любую просьбу (посмотреть мультфильм, поиграть) малыш начинает с нытья.
Скорее всего, проблема не в ребенке, а в вашей невнимательности к нему. Вы часто слушаете его в пол уха, поэтому он нашел единственный способ достучаться до вас – это крики, слезы, истерика. Чтобы малыш привык к такой манере общения, постарайтесь не игнорировать его просьбы. Даже если вы заняты, можно ответить: «Подожди, я закончу работу, и мы вместе порисуем».
Ситуация 3. Ребенок устраивает истерику, когда вы просите его убрать игрушки, зовете с прогулки домой.
Может быть, вы слишком требовательны, и малыш просто не в силах выполнить что-то. Помогите ему убраться в комнате, а не заставляйте сделать всю работу в одиночку. А если чаду трудно оторваться от любимой игры, предупредите его заранее, что пора собираться домой, а не требуйте немедленной реакции.
Ситуация 4. Ребенок часто отстаивает свое мнение истериками, бросается с рыданиями на пол.
Когда такая сцена происходит впервые, ваше чадо только проверяет эффективность своих действий. Важно не пойти у него на поводу, не бросаться его успокаивать и выполнять любые требования. Поверьте, если ребенок поймет, что на вас такие приемы не действуют, в следующий раз, он выразит свою просьбу по-другому. А если такая истерика затянулась, объясните малышу, что не будете общаться в таком тоне, или обратите все в шутку: «Ты легла позагорать?»
Молчаливое непослушание и бурные истерики свойственны дошколятам. Однако не стоит списывать все на возраст, систематические капризы – ненормальная ситуация. Скорее всего, причина в неправильном воспитании ребенка. Чем быстрее вы обнаружите ошибки в своем поведении с ребенком, тем легче вам будет отучить его от постоянных капризов, пока они еще не вошли в привычку.
Если речь идет о ребенке до трех лет, то причиной постоянных истерик может быть вовсе не характер, а физиологические потребности (голод, сонливость, усталость). Возможно, таким образом, проявляется какое-либо заболевание, ведь малыш еще не в состоянии четко объяснить, что у него болит. Если настроение ребенка, резко, изменилось и он начал капризничать на ровном месте, понаблюдайте за его состоянием в ближайшие часы: не подскочила ли температура, не проявились ли какие-то другие симптомы.
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