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В 3-4 месяца ребенок уже в состоянии взять в руки погремушку. Самая первая должна быть миниатюрной и иметь удобную ручку. А вот уже к 6-ти месяцам малышу нужны погремушки с        ручками самых разнообразных форм, которые помогли бы ему развивать моторику рук. Хорошо также выбирать погремушки, различные по форме и на ощупь, это поможет сделать более разнообразными тактильные ощущения ребенка.

Интерес у карапуза вызовут музыкальные носочки и браслетики со вшитыми туда погремушками или бубенчиками. Такие забавные предметы можно не толь​ко купить, но и легко сделать самим. Мини-игровые комплексы  в виде растяжек, которые подвешиваются на кроватке или коляске, - так-же обожают крошечные создания от 3-х месяцев. Эти игрушки не только гремят, но и пищат при нажатии, а также двигаются, поэтому надолго занимают внимание малыша. Хороши и погремушки из прозрачного пластика с разноцветными звенящи​ми шариками внутри, они развивают не только слуховые, но и формируют зрительные впечатления.

Выбор игрушки – дело важное. Выбор игрушки музыкальной – вдвойне! А потопу мы решили рассказать вам о том, на что надо обратить внимание, покупая крохе пищалки, звенелки, погремуш​ки, в общем, игрушки, издающие звук. Да и вообще сделать не​большой экскурс по прилавкам магазинов и обозреть спектр музы​кальных игрушечных новинок

Сегодня первой игрушкой ма​лыша, как правило, становится мобиль: вращающаяся подвеска с не​большими игрушками, которая прикрепляется к кроватке ново​рожденного. Приводимый в дви​жение мобиль обычно исполняет одну или несколько нехитрых ме​лодий, кроме того, в некоторых мо​делях нередко встроен ночник или ночник-проектор с регулятором степени яркости освещения. Под​весные же игрушки бывают раз​ными: плюшевыми, фанерными иди пластиковыми, плоскими или объемными, сменными или посто​янными.

При выборе мобиля помните, что малыш будет смотреть на эту игрушку снизу вверх. Движения фигурок, подвешенных над кро​ваткой, побуждают его фиксиро​вать взгляд и следить за ними. Звон от подвесок и приятная ме​лодия заставляют младенца вни​мательно вслушиваться в проис​ходящее.

Вешаются мобили на расстоя​нии 30-40 см от лица новорож​денного, постепенно его увеличивают. Дело в том, что зритель​ный аппарат младенца еще фи​зиологически недозрел и не мо​жет различить что-либо на большом расстоянии. Можно даже сказать, что практически все младенцы близоруки. Дозрева​ние структур, отвечающих за зре​ние, происходит в течение неко​торого времени.

Еще на Ру​си делали игрушки-погремушки из бересты, в которые клали горох или рис и тем самым отпуги​вали злых духов.
Птица счастья над кроватью
На Руси подвешивали над колыбель​кой малыша птицу счастья. Вырезанная из легкого дерева, она защищала ре​бенка от всего дурного. Сейчас такую птичку можно приобрести там, где про​даются изделия народного промысла, например на вернисаже.
Музыкальный гусь, который рассказывает сказки и поет песенки, по​может вам в самую трудную минуту.

Ближе к году ребенка могут заинтересовать всевозможные музыкальные инструменты:дудочки, свистульки, ксилофоны, барабаны, бубны.

Более сложная и интересная игрушка - детское пианино. Оно умеет воспроизводить самые разнообразные звуки: от обычных нотных мело​дий до голосов животных, птиц и гудения автомобилей. Иногда эта игрушка может наигрывать уже готовые мелодии. Кроме то​го, на некоторых пианино ребенок может играть не только руками, но и ножками: инструмент крепится к задней стенке кроватки, клавиши у него несколько крупнее,
чем у «ручного» пианино. Польза от этой игрушки очевидна: у крохи развивается не только слух, но и координация движений, мелкая моторика.


Есть еще музыкальные коврики или дорожки для детей,
 начинающих ползать.
Как выбрать музыкальную игрушку?
· Она должна звучать приятно, негром​ко, мелодично - помните, эту самую ме​лодию вам придется слушать тысячу раз; нехорошо, когда игрушка издает резкие звуки - это может напугать малыша;

· замечательно, если игрушка будет про​игрывать не одну мелодию, а несколько, причем в разном темпе;

· лучше выбрать игрушку простой фор​мы, без перегруженности внешними де​талями и кричащими красками - это, ско​рее всего, утомит ребенка.

Когда ручки малыша будут уже хорошо его слушаться, наступит время приобрести чаду резиновые пищалки, которые издают звук при сжатии. Появились в продаже и музыкальные книжки: они могут быть как на ба​тарейках, так и со встроенными внутрь пищалками или погремушками. Их глав​ное достоинство: они не рвутся и малыш мо​жет их «читать» довольно долго.
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