Условия охраны здоровья воспитанников

Медицинское обслуживание
Медицинское обслуживание детей оказывает ФГБУ СибФНКЦ ФМБА.
Медицинское обслуживание детей в МБДОУ обеспечивается штатным медицинским персоналом в соответствии требованиями действующего законодательства в сфере здравоохранения и медицинским персоналом, который закреплен органом здравоохранения за учреждением и наряду с администрацией и педагогическими работниками несет ответственность за проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режим и качество питания детей.                                                                                                                                               
В учреждении работают в течение года: медицинская сестра на 1,5 ставки и врач на 0,75 ставки. 
[bookmark: _GoBack]Для работы медицинского персонала в МДОУ существует специально оборудованный медицинский блок, включающий медицинский и процедурный кабинеты, изолятор. Проведено лицензирование медицинского кабинета, имеется все необходимое медицинское оборудование. 
В МБДОУ по графику в зимне-весенний период проводится осмотр детей врачами-специалистами. При выявлении у ребенка отклонений в развитии и состоянии здоровья его берут на диспансерный учет.
В дошкольном учреждении существует комплексная система сохранения и укрепления здоровья воспитанников, базирующаяся на учете ведущих факторов здоровья. 
Основные звенья этой системы:
· организация и проведение мониторинга состояния здоровья детей в МБДОУ; 
· плановая профилактическая и оздоровительная работа с детьми; 
· оптимизация режима питания детей в МБДОУ; 
· оптимизация двигательного режима детей; 
· оптимизация режима закаливания детей в МБДОУ путем совершенствования системы и методов закаливающих воздействий. 
Работа осуществляется на достаточно высоком уровне, что подтверждается проверками вышестоящих органов.

Организация питания
Организацией питания в детском саду занимается МБУ ЗАТО Северск «КШП». 
Учреждение работает согласно централизованному 10-дневному меню, утвержденному КБ № 81. В детском саду 3-разовое питание детей: завтрак, обед и полдник.
С 2012 года контроль за качеством питания  осуществляет  бракеражная комиссия МБДОУ. В целях профилактики пищевых отравлений и острых кишечных заболеваний работники пищеблока строго соблюдают установленные требования к технологической обработке продуктов, правил личной гигиены. 
На пищеблоке в достаточном количестве имеются набор оборудования, инвентаря и посуды. Всё промаркировано в соответствии с её нахождением в цехах разного назначения (сырой, варёной продукции), в соответствии с приготовляемыми блюдами. Ежедневно поварами оставляются пробы всех приготовленных блюд для проверки качества. Пробы хранятся в холодильнике в течение 48 часов, согласно СанПиН.
Организация питания в дошкольном учреждении проводится согласно СанПиН 2.4.1.1249-10.
Результатом качественной работы является отсутствие зафиксированных случаев отравления и заболевания детей по вине работников пищеблока и нарушений санитарных требований.

