Маленькие «левши» - трудное детство
Со времён всеобщей грамотности на Руси, существует жесткая мера «перевоспитания» леворуких детей. И в наших умах до сих пор живёт желание усреднить, сломать, изменить. Но ведь это наши дети, и они такие, какие они есть. Не бывает плохих или хороших детей, дети есть то, что мы в них вкладываем, и как мы с ними взаимодействуем.

«Левшество» – не отклонение, а норма для половины людей земного шара. Причины в особом режиме работы головного мозга, у левшей ведущим полушарием является правое, в то время как у праворуких – левое, отсюда и все особенности и различия в поведении и мироощущении таких разных и таких похожих людей.

Необходимо отказаться от переучивания, т.к. произвольная смена ведущей руки приводит к грубому вмешательству в тончайшие механизмы деятельности мозга. Последствия такого вмешательства невозможно проконтролировать, а результаты могут быть самые плачевные.

Наиболее часто встречающиеся проявления невротической симптоматики у переученных левшей: 
· нарушение сна; 

· нарушение аппетита; 

· головные боли (боли в животе); 

· страхи; 

· энурез; 

· заикание; 

· тики; 

· навязчивые движения; 

· повышенная возбудимость, раздражительность; 

· укачивание в транспорте: 

· повышенная чувствительность к жаре, духоте, запахам; 

· двигательное беспокойство, неусидчивость; 

· вялость, заторможенность. 

До 5 лет ребёнок может и не определиться с ведущей рукой. Не стоит ребёнка торопить, подталкивать, ведь «детское левшество» может быть также результатом подражания.

Проблемы леворуких детей связаны не только с особенностями проявления их психики, но, главное, с работой их мозга. У каждого полушария своя роль. Чтобы помочь леворукому ребёнку развиваться гармонично, необходимо тренировать оба полушария.
Есть много советов и рекомендаций для родителей леворуких детей, но главный совет один – 

Любите своего ребёнка

и он вырастет здоровым и счастливым.

