
Что мне на ухо наступил не медведь, а просто какой-то мамонт, я поняла лет в семь - когда мелодии лю​бимых песен, которые пыталась напеть, звучали у меня почему-то совсем не так, как хотелось. А вернее, совсем не звучали. Потому что с голосом у меня тоже не все в порядке. Показательный пример: как-то, когда у родителей были гости, я разливала чай на кухне и, чтобы было веселее, решила громко спеть. Так старинный друг нашей семьи кинулся на кухню с криком: «Юлька кипятком ошпарилась!...»
Однако петь я все равно люб​лю – просто из человеколюбия и комплексов предпочитаю делать это не на людях или уж, по край​ней мере, в хоре. И музыку тоже люблю – причем совершенно бессистемно, интуитивно. Люб​лю за то, что она может заставить меня плакать или смеяться, ус​покоить или открыть второе ды​хание. Первое, что я делаю, про​сыпаясь или возвращаясь домой, – включаю музыку. Первая вещь, которую я купила своей дочке еще во время беременности, – музы​кальный мобиль. Музыка сопровождала меня все 9 месяцев. Это была обычная смесь любимых дисков, популярных хитов, при​вычных радиостанций с вкрапле​ниями «специальной» музыки для животика. Мой животик слушал «Звуки природы», композиции Вивальди и сборники самых по​пулярных классических произве​дений – тех, от которых мне са​мой не становилось слишком тоскливо. Потому что, скажу че​стно, классику я воспринимаю лишь в умеренных дозах.

Среди вещей, которые я взяла в роддом, конечно же, был плеер. И самые тягостные часы перед ро​дами я проживала под неподража​емый голос Луи Армстронга. А по​том плеер превратился в проигрыватель – громкость на ма​ксимум без наушников – и в на​шей палате снова звучали «Вре​мена года» Вивальди. Под эти звуки моя малышка впервые от​крыла глаза.

Потом еще в течение полуто​ра лет жизни дочки музыкальное сопровождение выбирали мы са​ми. И в пашем доме звучал джаз, поп-музыка радиостанций, кас​сета с шелестом дождя, под ко​торую, якобы, ребенок должен был быстрее засыпать и, конеч​но же, наши неумелые колыбель​ные, состряпанные из обрывков народных песен и строчек на​шего собственного сочинения. Еще мы пели ей детские песен​ки – специально купили песен​ник – и ставили их же в записи. Какие-то вызывали у дочки радостную реакцию, а к каким-то она оставалась совершенно рав​нодушна. А в возрасте полутора лет паша кроха впервые выказа​ла свое собственное музыкаль​ное предпочтение, почему-то проникшись дикой любовью к песне группы Иванушки-International «Золотые облака». Случайно увидела клип по теле​визору – и все. Целыми днями распевала: «Оба-ка, оба-ка». Пришлось, скрепя сердце, поку​пать сборник Иванушек – у нас в доме такой музыки отродясь не водилось. Дочка весь сборник внимательно прослушала и по​мимо «Золотых облаков» выбра​ла еще одну дорогую ее сердцу песню – «Тучи»... Видимо, у нас растет будущий метеоролог.

Ну, что ж... Препятствовать увлечениям дочери мы, конечно, никак не хотели. Тем более что до​гадывались, что, скорее всего, нам с ней всегда будет нравиться раз​ная музыка. Поэтому мы, откро​венно страдая, терпели бесконеч​ную череду «Облаков» и «Туч», ненавязчиво пытаясь разбавить их детскими сборниками, правда, без особого успеха. Впрочем, когда дет​ские песенки пели мы сами, ма​лышке нравилось и она даже пы​талась подпевать. Танцевать у нас на руках и делать веселую зарядку под что-то ритмическое она тоже любила. Также, как извлекать зву​ки из любых, попадающихся под руку предметов – от металлофона до погремушек. Так что за ее музы​кальное образование мы были спо​койны. Пока в неполные три года у нее не появилась новая любовь – группа «Любэ». Отныне Ива​нушки были почти забыты и каж​дый наш день начинался с патрио​тической «Давай за нас...». Тут уже кое-кто из наших высокообразо​ванных – и бездетных! – друзей забил тревогу, уверяя, что мы со​вершенно не формируем у ребен​ка музыкальный вкус, что мы не должны заниматься попуститель​ством, что нужно не идти у нее на поводу, а просто забрать «недет​ские» кассеты и диски, заменив их песенками из мультфильмов и клас​сическими произведениями.

Но, во-первых, запрещать и от​бирать, на мой взгляд, стоит, ко​гда ребенок собирается поковы​ряться гвоздем в розетке, а не когда он собрался послушать му​зыку. Во-вторых, запретить мож​но сейчас, через пять лет, ну ма​ксимум, через десять. А что делать потом, когда он будет получать удовольствие от такого набора зву​ков, который, па наш устарелый взгляд, и музыкой-то назвать нель​зя? В-третьих, маленький челове​чек познает жизнь. А в ней есть все — и Моцарт, и «Мы едем-едем-едем», и «Любэ», и даже Верка Сердючка. Поэтому наша задача — предоставить ему как можно больший выбор. Ну, может еще обозначить свои собственные предпочтения и антипатии, объ​яснив их причины. А дальше пусть решает сам.

Впрочем, помочь ребенку по​любить, понять и почувствовать музыку мы в состоянии. И для это​го вовсе не обязательно чуть ли не с рождения записывать его в музыкальную школу и учить но​там одновременно с буквами. Вначале познакомьте малыша с музыкальными инструментами: пианино, металлофоном. Покажи​те ему, как из него можно извле​кать разные по высоте звуки. Превращайте этот процесс в иг​ру: вот зайчик пробежал (тонень​ко, высоко), вот лисичка идет (звук пониже), а вот и медведь из бер​логи вышел (низкий густой звук). Чувство ритма можно развивать, прохлопывая в ладоши все слова любимых песенок – лучше всего выбирать такие ритмичные, как «Антошка», или фольклорные, вроде «Тень-тень-потетень». Что​бы малыш научился чувствовать и воспринимать музыку без слов, включите ему отрывок тех же «Времен года» Вивальди, «Вальс цветов» или что-то такое же ха​рактерное, но легкое для воспри​ятия. Предложите пофантазиро​вать вместе: вот распускается цветок, вот подул ветер, вот пти​цы полетели. Попробуйте вместе с ребенком следовать за музыкой – кружиться в танце, марширо​вать, красться на цыпочках. Покажите, сколько разных эмоций может крыться в одном неболь​шом музыкальном произведении, сколько волшебных историй му​зыка может рассказать. Почаще пойте малышу и вместе с ним по​купайте ему музыкальные сказки, детские переложения известных онер (когда «с чувством, с толком, с расстановкой» рассказывается сама сказка, например о царе Салтане, и исполняются наиболее из​вестные арии из нее), отечествен​ные мультфильмы «Щелкунчик» и «Золушка», в которых повест​вование идет без слов, но с помо​щью удивительной музыки.

Что же касается обязательного и частого прослушивания класси​ческих произведений, ведущих к развитию слуха в частности и лич​ности в целом... Лично я не уверена, что каждый образованный человек должен с первых нот от​личать Баха от Моцарта, а Шопе​на от Генделя. И что без музыкаль​ного образования невозможно понимать и любить музыку. Сколь​ко мы знаем людей с дипломом му​зыкальной школы, не берущих в руки инструмента и не интересу​ющихся классикой с момента по​лучения этого самого диплома? Да и сама классика... Не переоцени​ваем ли мы ее роль? Ведь все эти, действительно, великие компози​торы писали не «классику», а современную, иногда модную для то​го времени музыку. В таком слу​чае что-то из качественной музы​ки двадцатого века сегодня вполне может считаться классикой. А та, настоящая классика сегодня по​рой гораздо проще воспринима​ется в электронном или даже в хард-роковом исполнении. Кста​ти, такая аранжировка – отлич​ный вариант для детей 10-14 лет: и какой-никакой вкус привьет, и со всякими токкатами фа-мажор познакомит, и, почти наверняка, понравится – надо же, Бах, а зву​чит круто, как настоящий металл. Вот вам и преемственность вре​мен. Если не можете найти подоб​ной обработки, выбирайте сбор​ники из серии «The Best» («Лучшее») – там собраны самые любимые, самые легкие для вос​приятия произведения, которые у всех на слуху.
А насчет исследований, вроде того, что математические спо​собности детей, матери которых во время беременности ежедневно но полчаса слушали Моцарта, заметно выше средних... Во-первых, мне кажется, что здесь весь фокус в том, что матери, так к ответственно подходящие к беременности, и в дальнейшем развитии своего ребенка при​нимают активнейшее участие – кружки, репетиторы, допол​нительные занятия. Во-вторых, я не уверена, что от музыки, кото​рую принимают по часам, хочешь – не хочешь, как лекарство, может быть какая-то польза. В-третьих, да простят меня математики всех времен и народов, я сомневаюсь, что математические способности – это главное. Умение чувство​вать и сочувствовать, понимать, действовать для меня важнее. В этом случае я готова слушать Мо​царта хоть целыми днями.

Итак, мой «мамский» и непрофес​сиональный вывод: даешь много музыки, хорошей и разной.
Но – прислушиваясь к пристрастиям самого ребенка и ни в коем слу​чае не через силу.
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