
Уважаемые родители!

Чем богаче и правильнее речь ребенка, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности по​знать действительность, полноценнее будущие взаимоотно​шения с детьми и взрослыми, его поведение, а, следовательно, и его личность в целом. И наоборот, неясная речь ребенка весьма затруднит его взаимоотношения с людьми и неред​ко накладывает тяжелый отпечаток на его характер. Поэтому сегодня мы ведем разговор о развитии речи дошкольников.

          В 5-б лет  дети, имеющие недостат​ки речи, болезненно ощущают их, становятся застенчи​выми, замкнутыми, а некоторые и раздражительными. У таких детей можно наблюдать проявление агрессии по отношению к сверстникам, а иногда и к взрослым.

          Наша задача – воспитание полноценной личности. Для этого необходимо создать условия для свободного общения ребенка с коллективом. Сделать все для того, чтобы дети возможно раньше хорошо овладели родной речью, говорили правильно и красиво.

           В семье ребенка понимают с полуслова, и он не испыты​вает особых неудобств, если речь его несовершенна. Посте​пенно расширяется круг связей ребенка с окружающим миром, и очень важно, чтобы его понимали и сверстники, и взрослые. Поэтому, чем раньше  вы  научите  ребенка говорить правильно, тем свободнее он будет чувствовать себя в коллективе.

          Особую значимость вопрос о чистоте речи приобре​тает с приходом ребенка в школу. В школе недостатки речи могут вызвать неуспеваемость ученика. С первого дня пребывания в школе ребенку прихо​дится широко пользоваться речью: отвечать в присут​ствии всего класса, задавать вопросы, читать вслух, и недостатки речи обнаруживаются сразу.

          Особенно важное значение имеет правильное чистое про​изношение звуков и слов в период обучения ребенка грамо​те, так как письменная речь формируется на основе устной. Между чистотой звучания детской речи и орфографи​ческой грамотностью установлена тесная связь. Младшие школьники пишут преимущественно так, как они гово​рят. Среди неуспевающих школьников младших классов отмечается большой процент детей косноязычных.

На что же следует обращать внимание в организа​ции домашних занятий? Как правильно помочь ребен​ку? 

        Недостатки произношения могут быть результатом нарушений в строении артикуляционного аппарата: от​клонения в развитии зубов, неправильное расположе​ние верхних зубов по отношению к нижним и др. Что​бы предупредить дефекты речи, очень важно следить за состоянием и развитием зубочелюстной системы, вов​ремя обращаться за советами к стоматологу, устранять дефекты, лечить зубы.

           Особое внимание следует обратить на слух. Слуху принадлежит важная роль в овладении ребенком речью, в правильном и своевременном усвоении звуков. Слы​ша речь, отдельные слова, звуки, ребенок начинает и сам произносить их. Даже при незначительном сниже​нии слуха он лишается возможности нормально воспри​нимать речь. Поэтому родителям очень важно обращать внимание на развитие слуха малыша. Необходимо обе​регать слух ребенка от постоянных сильных звуковых воздействий (включенные на полную громкость радио, телевизор), а при заболеваниях органов слуха своевременно лечить их, и не домашними средствами, а в медицинских учреждениях.

           Родители должны беречь еще неокрепший голосовой аппарат ребенка, не допускать чрезмерно громкой речи, особенно в холодную погоду, приучать дышать через нос, предупреждать хронический насморк.

          Взрослые должны помочь ребенку овладеть правильным звукопроизношением, но не следует форсировать речевое развитие. Вредно нагружать малыша сложным речевым материалом, заставлять повторять непонятные ему слова, заучивать сложные по форме, содержанию и объему стихотворения, учить правильно, произносить звуки, которые в силу неподготовленности артикуляционного аппарата ему еще не доступны (например, в 2-3 года учить правильно, произносить шипящие, звук р), читать художественные произведения, предназначен​ные детям школьного возраста.

          Ребенок овладевает речью по подражанию. Поэтому очень важно, чтобы вы – взрослые следили за своим произношением, говорили не торопясь, четко произносили все звуки и слова.

Нередко причиной неправильного произношения звуков является подражание ребенком дефектной речи взрослых, старших братьев, сестер, товарищей, с которыми малыш часто общается.

           Родителям стоит обратить внимание и на то, что в общении с ребенком, особенно в раннем и младшем до​школьном возрасте, нельзя «подделываться» под детс​кую речь, произносить слова искаженно, употреблять вместо общепринятых слов усеченные слова или звукоподражания («бибика», «ляля» и т.д.), сюсюкать. Это будет лишь тормозить усвоение звуков, задерживать сво​евременное овладение словарем. Не способствует развитию речи ребенка частое употребление слов с уменьши​тельными иди ласкательными суффиксами, а также слов, недоступных для его понимания или сложных в звуко-слоговом отношении. Если ваш ребенок неправиль​но произносит какие-либо звуки, слова, фразы, не сле​дует передразнивать его, смеяться или, наоборот, хва​лить. Также нельзя требовать правильного произношения звуков в тот период жизни малыша, когда этот процесс не закончен.

            Некоторые недостатки в речи детей, возможно, устра​нить только при помощи специалистов, учителей-лого​педов. Но ряд недостатков устранить легко, и доступно и родителям. В семье обычно поправляют ребенка, когда он неправильно про​износит тот или иной звук или слово, но делают это не всегда верно. К исправлению речевых ошибок надо под​ходить очень осторожно. Нельзя ругать ребенка за его плохую речь и требовать, чтобы он немедленно и верно повторил трудное для него слово. Часто это приводит к тому, что ребенок вообще отказывается говорить, за​мыкается в себе. Исправлять ошибки нужно тактично, доброжелательным тоном. Не следует повторять непра​вильно произнесенное ребенком слово. Лучше дать об​разец его произношения.

          Занимаясь с ребенком дома, читая ему книгу, рас​сматривая иллюстрации, родители нередко предлагают ему ответить на вопросы по содержанию текста, пере​сказать содержание сказки (рассказа), ответить, что изображено на картинке. Дети справляются с этими заданиями, но допускают речевые ошибки. В этом слу​чае не следует перебивать ребенка, надо предоставить ему возможность закончить высказывание, а затем ука​зать на ошибки, дать образец.

Очень часто дети задают нам разные вопросы. Иног​да на них трудно найти правильный ответ. Но укло​няться от вопросов ребенка нельзя. В этом случае мож​но пообещать дать ответ, когда ребенок поест (погуля​ет, выполнит какое-либо задание и т. п.), взрослый же за это время подготовится к рассказу. Тогда малыш по​лучит правильную информацию, увидит в лице взрос​лого интересного для себя собеседника и в дальнейшем будет стремиться к общению с ним.

           В семье для ребенка необходимо создавать такие ус​ловия, чтобы он испытывал удовлетворение от общения со взрослыми, старшими братьями и сестрами, полу​чал от них не только новые знания, но и обогащал свой словарный запас, учился верно строить предложения, правильно и четко произносить звуки и слова, интерес​но рассказывать.

          Игры и стихи, упражнения, которые вы можете использовать дома, служат для выработки правильного произношения, помогают размышлять над звуковым, смысловым, грамматическим содержанием слова, развивать мелкую мускулатуру.
От первого слова малыша до красивой связной речи долгий путь. Сначала мы умиляемся милому и еще бессвязному лепету, потом радостно пересказываем забавные оговорки ребенка.  Но если малыш уже вовсе и не малыш, ему четыре – пять лет, а ребенок плохо говорит.  Мы начинаем понимать, что развитием речи нужно заниматься вплотную. Красивая, грамотная, хорошо развитая речь является одной из составляющих успеха. Речь человека развивается с детства и до конца жизни, однако именно в детском возрасте закладываются основные речевые способности – умение быстро схватывать смысл слова и правильно применять его, стилистически и грамматически верно строить предложения, находить точные и очень меткие определения. Существенную роль играет семья: если дома звучит правильная речь, то ребенок вряд ли будет обладать косноязычием и бедным словарем. Особую значимость вопрос о чистоте речи приобре​тает с приходом ребенка в школу. В школе недостатки речи могут вызвать неуспеваемость ученика. С первого дня пребывания в школе ребенку прихо​дится широко пользоваться речью: отвечать в присут​ствии всего класса, задавать вопросы, читать вслух, и недостатки речи обнаруживаются сразу.

Особенно важное значение имеет правильное чистое про​изношение звуков и слов в период обучения ребенка грамо​те, так как письменная речь формируется на основе устной.

         Между чистотой звучания детской речи и орфографи​ческой грамотностью установлена тесная связь. Младшие школьники пишут преимущественно так, как они гово​рят. Среди неуспевающих школьников младших классов отмечается большой процент детей косноязычных.

На что же следует обращать внимание в организа​ции домашних занятий? Как правильно помочь ребен​ку? Прекрасно, если малыш растет в окружении хорошо говорящих взрослых, но одного этого бывает недостаточно. Над развитием речи детей работают воспитатели в детских дошкольных учреждениях и учителя в школах. Если родители не останутся в стороне и будут дополнительно развивать речевые способности своего малыша, то и результат не заставит себя ждать. Дополнительное развитие речи ребенка не займет много времени, зато принесет пользу и доставит массу удовольствия от общения. 

Предлагаем Вам, уважаемые папы и мамы, несколько игр в слова
Словесные игры просты, полезны и очень удобны, ведь они не требуют наличия специального инвентаря. Играть в слова можно когда угодно и где угодно. Словесные игры выручают тогда, когда под рукой нет игрушек – например, в транспорте, в ожидании приема у доктора и т.п. Многие игры в слова знакомы родителям с детства. Самый простой и известный вариант – игра, в которой участники по очереди называют слова, начинающиеся на последнюю букву в слове, названном предыдущим игроком. Дадим игре название «Словесный поезд», где один вагончик (слово) прикрепляется к другому одной и той же буквой. Если в конце стоит мягкий знак, он отсекается, и следующее слово называется на ту букву, которая была перед мягким знаком. Например, первый игрок называет слово «балкоН», второй – «НоЧЬ», третий (или первый) – «ЧесноК» и т.д. Играть в такую игру может большое количество игроков. Разумеется, участники должны быть хорошо знакомы со звукобуквенным составом слова. Эта игра способствует обогащения активного словарного запаса ребенка. Для детей постарше можно усложнить задание и предложить им называть только те слова, которые относятся к той или иной теме (например, фрукты и овощи, города, русские писатели и т.п.). Такая игра развивает не только словарь, но также быстроту реакции и эрудицию. 

Азбука из предложений. Игроки составляют предложения по алфавиту. Один участник придумывает предложение, первое слово в котором начинается на букву А, второй игрок составляет предложение на букву Б, третий – на В и так дальше. Эта игра тоже обогащает активный словарь ребенка и развивает умение быстро составлять предложения с ключевым словом. Можно поиграть с ребенком в буриме. Буриме – это маленькие стихотворения с заданными рифмами. Малышу может быть предложено составить двустишие с рифмами «тень – день» или «клетка-таблетка» и т.п. Когда двустишия будут освоены, условия игры можно усложнить – предложить две пары рифм и попросить составить четверостишие. Такая игра развивает умение чувствовать слово и составлять связный текст. Подобных игр множество: стоит родителям приложить немного фантазии – и будет придумана новая словесная игра, позволяющая развивать речь ребенка. 

Упражнения для развития речи
Знакомство с новыми словами. Взрослый называет ребенку новое для него слово и доступно объясняет его значение. Затем малышу предлагается составить с этим словом 1-3 предложения. Например, родитель называет слово «антракт», объясняет его основное значение, приводит интересные примеры, по возможности рассказывает какую-либо занимательную историю, связанную с этим предметом или явлением. После чего предлагает малышу составить предложение, включающее слово «антракт». 

Составление предложений по модели из вопросов. Ребенку предлагается составить предложение, соответствующее схеме, построенной на вопросах. Например: «Кто? Когда? Что делал?»; «Что? Что делает?» или «Какой? Кто? Где? Что делал?». Чем старше ребенок, тем сложнее должна быть модель. Пример: Модель: «Кто? Как? Что делал? Почему?» Предложение: «Мужчина быстро бежал, потому что опаздывал на важную встречу». 
 «Поменяй букву». Нужно изменить в слове одну букву так, чтобы получилось новое полноценное слово. Например, в слове «банка» меняем «н» на «л» – получается «балка». Желательно, чтобы ребенок нашел несколько вариантов: банка – манка – банда – ранка – бабка. Слова для изменения: галка, сон, сок, полка, палка, точка, лук, стоп, норка, шашка, брак, место и др. Это упражнение не только развивает словарь, но и способствует пониманию основ морфемики и фонетики. Подобные упражнения: добавить букву или убрать букву, чтобы получить новое слово (шар – шарф или шарж, ручка – рука) Один малыш – много малышей: упражнение для самых маленьких. Взрослый называет ребенку слова в единственном числе и предлагает образовать множественное число. И наоборот. Конечно, нужно использовать не любые слова, а наиболее сложные. Например, дети часто неправильно образуют множественное число таких слов, как «ухо», «рот», «человек» и др. Слова для упражнения: книга, ручка, лампа, город, стул, ухо, ребенок, стекло, имя, весна, друг, знамя, ветер и др. Продолжение предложений текста. Родитель читает ребенку рассказ, некоторые слова в котором отсутствуют. Их подбирает сам малыш в соответствии с контекстом.
Например: «С утра на улице было жарко. Радостно светило яркое (солнышко). На небе не было ни одного (облачка). Вдруг подул сильный (ветер), а небо заволокло огромными серыми (тучами). Прогремел (гром). Сверкнула (молния). Пошел проливной (дождь)». Для этого упражнения можно использовать любые детские книжки. Мама или папа медленно читает и местами делает паузу, давая ребенку возможность самому подобрать нужное слово. Это упражнение прекрасно развивает речь малыша. 
Подбираем придаточное предложение. Взрослый называет первую часть сложного предложения и подчинительный союз. Придаточное предложение ребенок придумывает сам. Например, родитель произносит: «Сердце Пьеро билось так сильно, словно…». Ребенок продолжает предложение: «Сердце Пьеро билось так сильно, словно готово было выскочить из груди». Играть можно с детьми от 3-4 лет. 

Фразы для продолжения:
Дождь лил так сильно, как будто;
На улице было так темно, словно;
Стало очень-очень тихо, так как;
В комнате братьев был такой беспорядок, как будто;
Буратино не пошел в школу из-за того, что… 

Изложение прослушанного своими словами. После прочтения небольшого рассказа или сказки, предложите малышу пересказать прочитанное своими словами. Еще один вариант задания – не просто пересказать, а ответить на вопросы. Например, прочитав ребенку сказку «Красная шапочка», задайте следующие вопросы: «Почему девочку прозвали Красной шапочкой?», «Зачем она пошла к бабушке?», «Где Красная шапочка повстречала Волка и о чем они говорили?», «Хитрым ли оказался Волк? В чем его хитрость?» и т.п. К сожалению, многие родители по окончании чтения закрывают книгу, не пытаясь обсудить ее с ребенком. Впрочем, иногда так даже лучше – маленькому человечку нужно время, чтобы «переварить» услышанное. Поэтому вопросы по прочитанному стоит задавать не сразу, а на следующий день. 
Упражнение-игра «Быстрей, еще быстрей!» Детям предлагается составить как можно больше слов на определенную букву за установленное время (например, за минуту или за пять минут). Более сложное задание – составление слов не на заданную букву, а на слог (мо-, ми-, па-, ук-, ра- и др.). Другой вариант – составление слов, которые не начинаются, а заканчиваются на определенную букву или слог. 
Подбор синонимов-антонимов. Действенное упражнение – подбор синонимов и антонимов к заданным словам. Выполнение таких заданий увеличивает лексический запас ребенка. Пример: большой – огромный (синоним), маленький (антоним). 

Основное, наиболее эффективное упражнение – это разговор. С детьми нужно как можно чаще беседовать, давать им возможность высказаться. Необходимо приобщать юное поколение к чтению с самого детства и следить за тем, чтобы они не использовали слов-паразитов. Малышу нужно чаще задавать вопросы и просить рассказать о том, как прошел его день, что интересного он увидел и узнал, что ему понравилось или не понравилось и почему так произошло. Речь развивается с опытом, и задача родителей – обеспечить ребенку этот речевой опыт. 

Игры на развитие разговорной речи

Основу для таких игр составляет обычная речь. Ребенок получает полезный опыт свободной и грамматически правильной разговорной речи. Игры полезны для стимуляции положительных эмоций, если ребенок отгородился, замкнулся, обиделся. 

"Умелые рифмоплёты". Полезно обращаться к такой игре при обиде на сверстника, брата или сестру. 

* Мирись, мирись, мирись и больше не дерись, а если будешь драться, без друга тебе оставаться. 

* Эй, рука, трясись, трясись, только больше не дерись. 

* Расслабляйся рука, расслабляйся и больше не щипайся. 

* Ой, рука приклеилась! Руку отпускаю, за туловище хватаю. Хорошее называешь, руку отпускаю. 

Игровые рифмы, помогающие пережить чувство обиды. 

* Прочь обида – все равно ты забыта, 

* Беги во двор, перелезь через забор, 

* Садись на коня, скачи от меня!

Игры со сказками
В домашних условиях в таких играх могут участвовать все члены семьи. 
«Отгадай название сказки». Все участники поочередно бросают друг другу мяч и называют первое слово или слог задуманной сказки. Тот, кто поймал мяч, отгадывает и произносит полное название. Сивка… Заюшкина… Конек… Гадкий… Мороз… Царевна… Гуси… Мальчик… Красная… Крошечка… Дюй… Цветик… Аленький… Золотой… Бременские… Доктор… 

«Что лишнее?» Один из игроков называет несколько слов, которые встречаются в задуманной сказке, а одно не относится к этой сказке. Другие игроки угадывают сказку и называют лишнее слово. Лиса, заяц, избушка, дворец, собака, петух (сказка «Лиса и заяц»). 

Дед, бабка, внучка, репка, огурец (сказка «Репка»). 

Машенька, утки, Ванюша, Баба Яга, гуси-лебеди (сказка «Гуси – лебеди»). 

Емеля, старик, щука, сыновья, лебедь, Марья-царевна (сказка «По – щучьему веленью»). 

Старик, рыбка, старуха, стиральная машина, корыто («Сказка о рыбаке и рыбке»). 

«Сказочная чепуха». Эта игра объединяет всех участников, развивает чувство юмора и у взрослых и у детей, дает заряд радости, помогает разрядить напряжение, переключиться с монотонного дела. 

За содержательную основу игры берется небольшая по объему сказка, придумывается игровая модификация. Интереснее разыгрывать сказки, действия в которых повторяются неоднократно: «Репка», «Теремок», «Лиса и заяц». Между участниками распределяются роли, каждому персонажу присваивается дежурная фраза, которую он произносит всякий раз по ходу сказки после названия его персонажа. 

Сказка «Репка»
Примерный набор дежурных фраз для персонажей сказки:

Репка – «Вау!» 

Дед – «Я вам покажу!» 

Бабка – «Чтоб тебя…» 

Внучка – «Прикольно». 

Жучка – «Сейчас спою». 

Кошка – «Бубль-гумм». 

Мышка – «Выходи, подлый трус!». 

Посадил дед(…) репку(…). Выросла репка(…) большая – пребольшая. 

Стал дед(…) репку(…) тянуть: тянет – потянет – вытянуть не может. 

Позвал дед(…) бабку(…). Бабка(…) за дедку(…), дедка(…) за репку(…) – тянут – потянут – вытянуть не могут. 

Позвала бабка(…) внучку(…). Внучка(…) за бабка(…), бабка(…) за дедку(…), дедка(…)                      за репку (…) тянут – потянут – вытянуть не могут. 

Кликнула внучка(…) Жучку(…). Жучка(…) за внучку(…), внучка(…) за бабку(…), бабка(…)                за дедку(…), дедка(…) за репку(…)тянут – потянут – вытянуть не могут. 
Кликнула Жучка(…) кошку(…). Кошка(…) за Жучку(…), Жучка(…) за внучку(…), внучка(…) за бабку(…), бабка(…) за дедку(…), дедка(…) за репку(…)тянут – потянут – вытянуть не могут. 

Кликнула кошка(…) мышку(…). Мышка(…) за кошку(…), кошка(…) за Жучку(…), Жучка(…) за внучку(…), внучка(…) за бабку(…), бабка(…) за дедку(…), дедка(…) за репку(…) тянут – потянут – вытянули репку(…)! 

Советами делилась воспитатель Сухова А.К.
