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Уважаемые родители!

Наступила летняя пора – самое благоприятное время для оздоровления детей. 

Купание в водоеме  – приятный и полезный для детей отдых.

 Сделаем же его еще и безопасным.

        Жизнь и здоровье детей стоят на первом месте среди всех родительских забот. Чтобы максимально уберечь ребенка от неприятностей на воде, нужно научить его правильно себя вести при купании в реке, в пруду или в море.

       Иногда достаточно потерять ребенка из виду на несколько минут, чтобы он успел нахлебаться воды, а глубины для этого хватит и самого берега. Несчастные случаи с детьми происходят даже в неглубоком бассейне, полном людей, поэтому дети всегда должны купаться под бдительным контролем со стороны родителей. Нельзя возлагать ответственность за жизнь и здоровье младших членов семьи на старших детей, хотя бы только потому, что старшие – тоже еще дети. Только своевременное обучение детей правилам поведения на воде и неусыпное родительское внимание обеспечат безопасность при купании в водоемах.

Элементарные меры предосторожности, которые помогут уберечь детей от несчастных случаев:

- дети должны купаться только в местах, специально предназначенных для купания, с чистыми от мусора пляжем;

- дно реки или водоема должно быть у берега мелким, без резких перепадов глубины и очищенное от камней и коряг;

- детей лучше водить купаться утром или вечером, когда солнце не так сильно припекает и температура воды не ниже 20 С;

- время пребывания ребенка в воде нужно увеличивать постепенно, начиная с 5-7 минут, чтобы не наступило переохлаждение организма;

- ребенок не должен слишком долго сидеть в воде, чтобы его не схватила судорога;

        Необходимо обязательно провести с ребенком разъяснительную беседу о правилах поведения на воде, в т. ч. внушить ему, что часто баловство на воде плохо заканчивается, а последствия его непоправимы. 

Ребенок должен знать, что:

а) категорически запрещено купаться в водоемах, не оборудованных спасательными постами;

б) нельзя прыгать или нырять в незнакомом месте, потому что на дне могут быть опасные для жизни предметы;

в) нельзя на матрасе заплывать на середину реки, где течение может быть достаточно сильным, чтобы далеко унести юного храбреца. Кроме того, матрац может легко накрыть волной или он может порваться при контакте с острым предметом, например, камнем, острым прутом или осколком стекла;

г) тому, кто не умеет плавать или неуверенно держится на воде, совсем не стыдно купаться в спасательном жилете яркого цвета, ведь иногда жилет становится той самой соломинкой, за которую цепляется утопающий;

д) в экстренных ситуациях никогда не стыдно обращаться за помощью к взрослым или вызывать скорую помощь.

Дети любят подражать взрослым, поэтому в стремлении защитить детей от злоключений, родители в первую очередь сами не должны забывать о соблюдении правил безопасного поведения на воде.
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